

# 前言

## 1. 圣经是最重要的

上课时，常常将圣经拿在手上或放在膝盖上，可以帮助孩子们意识到故事内容来源于圣经，都是真实可信的。当孩子们看见您时刻不离开圣经，感受到您对圣经的热情时，他们也会学到看重上帝的话语、遵从上帝的话语。

## 2. 主日学老师非常重要

一位在主日学的孩子曾经这样说：“我学会了爱我的老师，然后，我学会了爱我老师的上帝。”作为一名主日学老师，我们需要认真准备每一周的课程，但是我们还有一个更重要的任务就是与孩子们建立关系。

孩子们通过我们的一言一行，了解我们，认识我们所服事的主。他们期望看见一群与上帝建立真实的关系、将自己的生命与上帝连接、因认识上帝而生命得以改变的人。当我们爱他们、愿意倾听他们的心声时，他们可以从中感受到这份从上帝而来的爱。请用我们的言语和行为告诉孩子们：我们真的爱他们。让我们祈求上帝在我们里面作工，并透过我们更好地帮助孩子们认识他。

## 3. 招募老师和同工

正如主耶稣差遣门徒两个两个地出去一样，主日学老师也需要在团队中开展事工，一堂课至少应该有两位老师在场。理论上，最佳的师生比例是1: 6-8，即每六至八位学生安排一位老师。那么，在24名学生的班级中，至少应安排三位老师/一位老师两位助手。由团队制订一个教学分工表，分别安排老师/助手负责带领诗歌赞美、讲述故事、游戏等各项环节。有管理恩赐的人可以负责记录孩子们的相关信息，例如出勤、年龄、年级、生日、家庭情况等。主日学服事人员一起学习和分享上帝的话语，交流孩子们的情况，是迅速建立合一事奉、互相学习、彼此搭配、彼此顺服的团队关系的一种有效方式。全体老师或带领同一个年龄段的老师，可以安排定期聚会分享的时间，讨论主日学的各项计划，商量调整每一次的课程计划。

寻找合适的助手，建立一支优秀的团队，需要付出时间和努力。您可以邀请家长

或者比较成熟的高中、大学学生担任助手。根据实际情况，请他们每周一次或每月一至两次参与主日学的服事，并且在“讨论”、“手工”、“祷告”这些环节中对孩子进行一对一的帮助。

## 4. 预备课程

请提前一周开始您的准备工作：为您自己和孩子们预备领受上帝的话语祷告，祈求圣灵的带领和引导，打开您的心门，领会上帝的道，并帮助您知道怎样以符合孩子们需要的方式教导孩子们；查考有关经文，浏览课程要点和主要内容，结合您自己和孩子们的生活实际，寻找引入圣经真理的切入点；列出课程中所需要的材料和教学辅助工具，一一准备妥当（孩子们使用的材料最好准备得多一些，以便损耗时及时补充或者给新来的孩子使用）。

# 课程简介

本套课程是针对小学五年级至初中二年级（10-14岁）的孩子设计的。课程突出的特点是：课堂的组织形式以小组查经、讨论、活动的方式为主，教师作为组织者和小组带领者，帮助孩子们展开学习，对孩子们进行真理的教导。

小组的形式非常适合这个年龄段的孩子，小组可以使他们有机会操练互相合作、尊重、包容、倾听、分享等生活实践，在彼此间建立真挚、敞开的友谊，并且也使他们有机会寻找到默契、亲密的好友。

下面简要介绍课程的主要环节，以供教师使用时参考。

## 一、课程要点

为您班上的每一个孩子提名祷告！祈求上帝预备每个孩子的心，使他们明白福音，接受耶稣为救主；祈求上帝给您一颗敏感的心和足够的智慧与孩子们有效地沟通，用爱和聆听赢得孩子的心。愿您的课堂成为孩子们敞开心扉、找到安全感的地方。

## 二、圣经金句

这部分列出一段与课程要点相关的经文，一个单元（四课或第五课）一段经文。有的课程会按照从前至后、逐句查考金句的原则，通过反复的解释和讨论，帮助孩子们熟悉并记忆金句；有的课程没有直接逐句学习圣经金句，但是其课程内容体现了金句的意义。

## 三、教师默想

这部分是带领教师围绕课程要点和圣经经文，进行灵修和思想的小短文。大致结构为：先阐述经文中显明的圣经真理，再将真理引入我们和孩子们个人的生命中。目的是：帮助老师在预备课程时把握经文主旨，明白如何将圣经真理引入生活实践中。

这一部分为整个课程定下了基调，其中提出的“真理——应用”就像一条红线贯穿全课。因此，在预备课程之前，认真阅读这一部分可以帮助老师更清楚地把握课程脉络。

#### 四、教学点滴/小点滴

这部分就真理教导、课堂组织、关系建立、孩子心理生理特征等几个方面，总结成熟的主日学教师的经验，给老师提出了一些建议，希望能够帮助老师更好地了解孩子们，以更适合孩子们的方式进行教导，盼望这些好的经验能够帮助您在课堂上建立良好的学习氛围。

#### 五、课堂前奏

这是课程的引入部分，主要是通过一些小的活动和讨论，调动孩子们的学习兴趣，引导他们思考当天的课程，引出课程要点。

#### 六、互动查经

这是课程的主体部分，是老师带领孩子们查考经文、讨论问题、发现圣经真理的过程。主要内容有：

1.查考：这部分建议了老师组织学生进行查考的方式。每一课基本上都以小组进行，具体形式包括：排演情景剧、角色表演、采访、绘制海报、绘制漫画、竞赛抢答等。

2.背景：根据经文理解的需要，课程中列出了与经文相关的圣经背景知识，有的是具体事件的前因后果，有的是对其中涉及到的人物、事件的介绍。无论是哪方面的内容，背景材料都来源于圣经经文。

这部分是帮助老师预备课程、理解经文的。在上课的过程中，老师可以根据课时和学生的实际情况，或是将“背景”材料写在大纸上请学生阅读，或是由老师介绍相关背景，老师也可以在学生提出有关问题时进行讲解。总之，背景材料不是课程的主干内容，其作用只是帮助老师预备课程，因此，上课时老师可以根据情况选择使用。

3.参考资料：这部分内容的作用与“背景”材料相同，但是，它们的内容不同。“参考资料”主要介绍了有助于理解经文的相关历史、文化、风俗、礼仪等知识，其内容来源于圣经经文之外的其他资料。

这部分内容也是帮助老师预备课程、理解经文的，上课时老师可以根据情况选

择使用。

4.经文解读：这部分对主体经文进行了分析和理解。老师可以在学生分组活动结束后，参照这部分内容回顾和理清经文主旨。

5.经文串讲：这部分主要出现在以老师讲述故事为主要授课方式的课程中，相当于“讲述故事”部分。老师可以参照使用这部分内容，讲解经文。

6.总结：在经文查考结束后，“总结”部分阐明圣经真理，并将真理与个人的生活实际联系起来。

## 七、讨论天地/游戏时光/手工制作

这几个部分是以讨论、游戏、手工的形式，再现或进一步讨论“互动查考”中发现的圣经真理，并帮助孩子们发现如何将真理应用在个人的生活实践中。

老师可以根据实际情况，选择使用其中的部分内容。

# 5-6 年级孩子的年龄特征

## 身体特征

这个年龄段的孩子已经掌握了大部分的运动技能，他们充满好奇心，积极寻求各种新的经历。过快的成长也很容易使孩子感到疲劳。10岁的男孩依然会和女孩一起参与活动。但是，11岁的男孩则更倾向于和同性伙伴一起游戏。

## 社交特征

与同龄人的友谊迅速成长，相互之间的交流日益频繁。为了寻求独立，孩子们离开成人，自己聚集在一起。每个孩子都希望成为同性团队中的一员，不愿意在竞争中孤立自己。面对这样的孩子，您要更多地倾听他们的谈话，善于向他们提出问题，避免对他们的言行做出过于主观的判断。

## 属灵特征

孩子们可以很深地感受到天父上帝的爱，也能够和朋友分享福音的信息，并且已经具备了参与传福音和侍奉的能力。孩子能够学习在做出决定时，寻求上帝的带领。所以，您可以在他们需要建议的时刻，为他们提供圣经的依据。您还可以邀请孩子参与服侍工作。

## 情绪特征

通常，这个年龄段的孩子愿意合作、易于相处、知足、友善、招人喜欢，大多数人乐于和他们在一起。但是您要注意的是：一些11岁的孩子正在经历不稳定的情绪变化，常常出现情绪波动。所以，要善于观察他们的情绪。给孩子们多一些选择的机会，少一些必要的限制。他们特别需要有人倾听他们的经历，关注他们生活中的问题。

## 认知特征

孩子已经具备了完善的语言能力，能够创造性地表达自己的观点和情感。做出伦理道德方面的决定对他们是一个挑战。到了11岁，孩子开始进行抽象思维。他们开始认为自己已经长大，同时开始质疑大人的观点。他们具有很强烈的英雄崇拜倾向。所以，为他们营造一种安全、被接纳的氛围；多提供一些交谈、提问和讨论的机会；关于怎样做好某件事情，您可以让他们发表看法，给出建议。

# 更多建议

## 1. 敬拜的时间

每周安排固定的敬拜时间，让孩子们专心地赞美、感谢上帝，这是非常重要的。有些主日学会在孩子们到来之后安排大组的敬拜时间，有的会在讲述圣经故事之前安排。敬拜的时间可以包括唱赞美诗、祷告、奉献这些内容。

孩子们的敬拜不应该仅仅模仿成人的方式，而是要满足孩子们的需要，引导孩子们回应上帝的爱、感谢赞美上帝。敬拜表明我们对上帝的敬畏和尊崇，但是这并不意味着敬拜时要始终静坐、保持安静。孩子们可以通过唱诗、拍手、做动作、演奏乐器等方式敬拜上帝，年龄较大的孩子还可以带领敬拜或做简短的祷告。

## 2. 唱赞美诗

选择诗歌时，要挑选歌词和旋律简单易学、孩子们能够理解的赞美诗。在节奏上，有的舒缓，有的欢快，这样可以形成变化，激发孩子们的兴趣。您可以带领孩子们有节奏地拍手唱诗歌，也可以给诗歌配上一些简单的手部动作或肢体动作，以此满足孩子们活动身体的需要。如果诗歌中有孩子们不熟悉的词汇或概念，您需要用浅显易懂的话语进行解释，例如：我们说“上帝是圣洁的、至圣的”，意思就是“上帝是最完美的、没有罪的”。

本套教材没有提供诗歌。您可以自己选择与课文主题相关的诗歌，在课程开始之前和结束时使用，也可以在变换活动时穿插使用。

## 3. 关于混班教学

教育学家认为，将年龄接近的孩子组合成一个学习团队，既有利于开展教学活动，又可以让孩子们经历较为一致的学习过程，获得成就感。通常按以下年龄段分班：幼儿园、1-2年级、3-4年级、5-6年级、初中。

然而，目前许多教会没有具备这样分班的条件，只好将3-14岁这些不同年龄段的孩子混合在一个班级中。我们建议，即使条件有限，3-14岁的孩子也至少需要划



分为三个的年龄段：幼儿期（3-6岁）、儿童期（6-11岁）、青春期（11-14岁）。因为幼儿期（3-6岁）的孩子需要一个熟悉、固定、给他们带来安全感、基本封闭的空间，这样他们才能够心情放松地投入学习活动；12-14岁的孩子处于青春期阶段，他们的自我意识发生了很大的变化，认为自己已经长大，并且希望受到成人式的对待，他们已经不愿意和“小孩子”待在一起。

下面，针对6-12岁孩子的混班教学，提出“学习中心”的组织方式和建议。

### (1) “学习中心”的教学方式

将一间教室划分成三个区域，设置三个“学习中心”：一个用于“金句背诵”，一个用于课文的讲解，一个用于游戏活动。每个“学习中心”安排一位老师/助手，负责组织孩子，教导各中心的课程内容。

将孩子们分成三个小组：6-8岁、8-10岁、10-12岁。三个小组同时在三个“学习中心”学习课程，各中心的老师轮流指导三个小组，根据小组的不同年龄段调整教学方法和内容。例如：10-12岁的孩子们更愿意接受阅读、书写、分析问题的挑战；6-8岁的孩子可以更多地安排一些户外活动、讲述故事和画图等。

孩子们进入“学习中心”之前，可以一起敬拜和祷告，然后分组进入“学习中心”。分组的情况要根据孩子们年龄的变化及时调整。每次课程中，每组学生都会参加三个“学习中心”。根据您的时间，安排小组每隔20-30分钟，轮换“学习中心”，各个小组轮换时，至少需要安排一位成年人带领各组进入不同的“学习中心”。（您也可以安排一位老师专门负责带领一个年龄段的小组，在不同的“学习中心”教导同一个小组。）

### (2) 带领“学习中心”小贴士

设定一个固定的信号，用于提醒各小组及时转换中心。

各小组转换中心前5分钟提醒孩子们。

给孩子们提供专门放置个人物品的地方，以便回家时拿取。

为各小组提供有编码或图案的名卡、饰牌，以便各中心的老师认识小组。

装饰每个“学习中心”，张贴不同的标志，以便孩子们辨别区别。

## 4. 手工活动

绘画和手工在孩子们还不能用自己的思想和情感时，为他们提供了一个表达自己的方式。孩子们完成一个手工的时间各不相同，有的孩子很快就画好了一个简单的轮廓，而有的则会花很长时间仔细描画其中的细节；有的孩子兴趣短暂，常常想寻找更新的活动，而有的却愿意一遍一遍地重复相同的活动。因此，最好的选择是让孩子们按照自己的节奏参与活动，您可以利用课程中提供的谈话建议和教学小点滴，丰富活动的内容。

在完成手工活动的过程中，孩子们学习分享、等待、互相帮助，也有机会学习尊重他人的想法和作品。您和孩子们一起以轻松、创造性的方式使用各种材料，也许就是您与孩子们交谈的良机。您可以充分利用这些“受教时刻”帮助孩子们学习圣经真理。

## 5. 如何帮助孩子们完成手工

在开始绘画之前，帮助孩子们列出他们想画的人物、事物。预先的计划可以避免孩子们在绘画时感到无所适从。孩子们可以先用铅笔勾画出人物和事物的轮廓，然后用蜡笔/水彩笔填色。如果有孩子写不出某些文字时，那么您可以鼓励他们用拼音代替；当他们不知道如何用文字表达时，您可以鼓励他们用图画表达。

每一次手工活动，您都需要准备一个做好的样品，给孩子们展示。带领孩子们一步一步地完成手工，可以帮助他们做得更好，并获得成就感。尤其是手工过程包含折叠、剪切等这些复杂的程序时，示范的方式将会大有帮助。

## 6. 如何带领年龄较大的孩子

年龄较大的孩子（5-6年级），已经不喜欢和“小孩子”在一起了，他们常常会认为那些小孩子学的内容太无聊、乏味。帮助这些大孩子的最好方式就是给他们安排更多的任务和责任。您可以请他们作小助手，帮助年幼的孩子，或者帮助您带领唱诗、讲述故事、带领手工。这样不仅使他们愿意参与投入，也能够帮助他们的灵命成长。

## 7. 合班与分组

通常，一次课程中应该包括合班教学、分组教学、单独活动三种形式。开始或结束时的赞美敬拜、讲述故事环节可以以合班形式进行，游戏、手工、讨论等环节适合以小组形式进行。小组形式使您有机会与每个孩子建立个人的关系，增加孩子们分享和参与的机会；同时，小组中您和孩子们的互动，可以更好地满足每个孩子的需要和兴趣，帮助您了解孩子们的学习效果。如果只有一个教室，孩子们也可以分组，每个小组六至八人，在教室的不同区域围成一个圈，由一位老师或助手带领一个小组。

## 8. 安排好您的时间

每个主日学的时间和具体情况都不尽相同，不同的孩子完成活动所需的时间也很难预测。下面的表格仅提供了一个课程计划的参考，您可以根据实际情况进行调整和选择。

课堂时间	赞美与祷告	课文前奏	课文讲解	课文复习	金句背诵	寓教游戏和寓教手工	结束祷告
1 小时	10 分钟	5-10 分钟	15 分钟	15 分钟	5 分钟	15分钟 (选择一个)	5 分钟
1.5 小时	20-25 分钟	5-10 分钟	15-20 分钟	5-10 分钟	15-10 分钟	25分钟 (选择一个或两个)	5 分钟
2 小时	20-25 分钟	15-10 分钟	15-20 分钟	10-15 分钟	10-15 分钟	40分钟 (选择两个)	5 分钟

## 9. 接送孩子

课程结束后，孩子们等待家长接送时可能会出现混乱的情况。为了避免这种情况发生，您可以专门安排一个地方放置孩子们要带回家的物品，同时安排一位老师/助手迎接家长，帮助孩子们带好物品。其他的老师/助手可以和孩子们继续做一些小游戏、或唱赞美诗等，直到所有的孩子都离开。